

成批烧伤患者院内早期急救与分流实践

肖贵喜 吴晓阳 于冶 贾立平 胡亮 包亚明 吕庆兵 陆静 陆晓蔚

【摘要】 目的 分析与总结昆山铝粉尘爆炸事故中成批烧伤患者院内早期急救与分流的经验。**方法** 2014 年 8 月 2 日江苏省昆山市某企业发生铝粉尘爆炸事故, 伤后 2 h 内将 107 例烧伤患者送至笔者单位。医院立即启动 I 级应急预案, 成立指挥组与 4 个专科救治小组, 并将患者分流入各病区, 每个病区安置 5 例患者。在各小组指导下, 由各科室主任及护士长带队抢救各病区患者。其中, 指挥组制订早期统一救治方案、早期院内分流方案、后期院外分流指征及方案, 负责所分病区患者有序救治与评估, 对 107 例患者进行一次系统完整的分流评估及巡查。4 个专科救治小组按统一救治方案负责所分病区患者救治, 并将患者病情变化汇总至指挥组。治疗期间安排各病区护士做好患者身份识别工作, 接诊医师完整记录患者的诊治情况。**结果** 107 例成批烧伤患者得到了有效的早期治疗, 病情相对稳定, 其中入院当天顺利安全转运 97 例患者, 无一例患者在院内死亡, 无一例患者在转运途中死亡。**结论** 尽快将患者分流入院内各病区, 统一治疗方案并进行专科分组指导救治, 多学科协助救治并结合适时有效的院外分流, 是成批烧伤患者早期救治的有力措施。

【关键词】 烧伤; 急救; 事故; 成批; 分流

近年来矿井爆炸、瓦斯爆炸、娱乐场所失火爆炸等意外事故造成的群体爆炸伤明显增多, 其特点是发生突然、时间紧急、患者数量多、伤情复杂、抢救难度大、社会影响大^[1]。因此, 医务工作者尤其是烧伤专科医师责任重大, 必须具备突发事件的应急救治能力。早期有效急救与合理分流是成批严重烧伤患者救治的基础与重要内容, 影响着患者的救治成功率及后期治疗效果。2014 年 8 月 2 日江苏省昆山市某企业发生铝粉尘爆炸事故, 造成 75 人当场死亡, 185 人烧伤伴吸入性损伤, 其中特重度烧伤伴重度吸入性损伤患者的比例达 90%。爆炸伤后, 107 例患者第一时间被送至昆山市第一人民医院救治; 78 例患者被送至昆山市其他医疗机构救治, 包括昆山市中医院、昆山市第二人民医院、昆山市第三人民医院。本文对送至本院的 107 例成批烧伤患者的早期急救与分流进行总结。

1 对象与方法

1.1 急诊入院

2014 年 8 月 2 日上午 8:15, 2 例男性大面积烧伤患者经救护车送达急诊科。8:35—9:30 共有 105 例烧伤患者经卡车、公交车、救护车送至急诊科。整个急诊科室内及大厅全是烧伤患者, 现场较为混乱, 医院立即启动 I 级应急预案。

1.2 院内急救与分流

医院业务院长作为现场总指挥, 按应急预案召集相关医疗及护理人员、行政人员、后勤人员等组成应急小组。指挥组由业务院长、医务处长、护理部主任、后勤科长、烧伤科主任组成, 制订早期统一救治方案及早期院内分流方案、后期

院外分流指征及方案, 负责所分病区患者有序救治与评估, 对所有患者进行一次系统完整的分流评估及巡查, 确保患者得到有效的早期救治。4 个专科救治小组分别由院级领导、医务科人员、烧伤科及其他科护士长、后勤保障人员、烧伤专科医师组成, 按统一救治方案负责所分病区烧伤患者的救治, 详细记录患者病情变化并汇总至指挥组。患者入院后按照院内分流方案送入各病区, 每个病区安置 5 例患者, 在各小组指导下, 由各科室主任及护士长带队抢救各病区患者。整个救治工作有序开展, 为后期安全转运提供保障。

由烧伤科主任制订早期统一救治方案, 主要包括: (1) 将气管切开指征告知各科室主任, 尽早行气管切开^[2]、保持呼吸道通畅。(2) 行早期抗休克液体复苏^[3]。(3) 留置导尿管, 记录出入量。(4) 简单创面处理, 如清除坏死组织及污染物, 创面外用苯扎氯铵清洗, 无菌纱布包扎。(5) 完善病历, 记录治疗情况。

1.3 患者身份识别及早期诊治记录

安排各病区护士做好患者身份识别工作。对于早期行气管切开的患者, 采用手势询问其电话号码、年龄并登记性别; 能进行正常交流的患者, 除记录上述信息外, 另登记籍贯等信息。

接诊医师完整记录患者的诊断与治疗情况, 便于转运接收医院信息共享, 为患者的后续有效治疗提供依据, 如通过记录的诊疗信息避免发生输液过量或延迟复苏现象。

1.4 院外分流指征及方案

分流指征: (1) 患者病情稳定, 气管切开后氧饱和度大于 0.90。(2) 心率低于 120 次/min。(3) 尿量维持在 50 mL/h 左右。(4) 创面经过上述简单处理。

分流方案: 按上级领导指示, 联系有条件收治患者的相关医院, 统一调度救护车, 安排医护人员护送, 确保患者安全有序分流。

DOI: 10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2016.03.005

作者单位: 215300 江苏省昆山市第一人民医院烧伤整形科

通信作者: 于冶, Email: 626911471@qq.com

2 结果

通过有序的分组、分病区执行早期统一救治方案和本院所有医务人员的奋力抢救,107 例成批烧伤患者得到了有效的早期治疗,病情相对稳定,无一例患者在院内死亡,确保了患者的早期生命安全。

收治患者的年龄 22~45 岁,其中男 85 例、女 22 例,来自全国多个省份包括四川、山东、陕西、安徽等。30 例患者的烧伤总面积为 20%~50% TBSA,深度为深 II~III 度;40 例患者的烧伤总面积为 50%~90% TBSA,深度达 III 度;37 例患者的烧伤总面积为 90%~99% TBSA,深度达 III 度。患者均伴有不同程度吸入性损伤,未见合并伤。

根据现场与入院评估,79 例患者在伤后 6 h 内进行了气管切开,确保了院内以及转运途中患者生命安全。

入院后 6 h 开始,患者被有序分流至附近有救治条件的医疗机构进行后期治疗,入院当天共顺利安全转运 97 例患者,转运途中无一例患者死亡。

出于资源配置与救治能力的考虑,经江苏省卫生和计划生育委员会领导指示,生命体征不平稳的 3 例重度烧伤合并重度吸入性损伤患者(2 例患者 III 度面积为 98% TBSA,1 例患者 III 度面积为 99% TBSA)不具备转运条件,留本院 ICU 救治。其余 7 例烧伤总面积超过 50% TBSA 的患者留在本院烧伤整形科继续救治。

3 讨论

107 例成批爆炸伤患者入院后得到有效的早期救治和分流,许多经验值得临床推广,许多问题亦值得深入思考。

3.1 院内应急演练的必要性

本院曾多次举行急诊急救、突发应急事件演练,要求在岗参与人员 5 min 内到达急诊科救治现场,并且对每次演练进行评估、总结经验,纠正不足。本次成批爆炸伤事故发生后,大量患者短时间内被送达急诊科,曾出现短时间忙乱,但很快就根据应急预案、应急演练经验制订了有效的救治方案,为患者早期救治工作的有序开展做好铺垫。

3.2 院内多科室协作的关键性

由于临床各科室床位相对固定且使用率高,面对突发事件时,单一科室难以应付;短时间内大量烧伤危重患者的涌入,仅靠烧伤科亦无法完成救治。因此,本院抢救指挥组动员各科室将患者分流入各病区,烧伤专科医师分病区、分组指导救治,多学科协助救治,后勤科室负责配置临时床位、监护设备,使患者得到快速安置和救治。同时也保证了急诊科临床工作有序进行,未延误其他危重患者的治疗。

3.3 患者个人信息记录的重要性

患者伤情信息与诊疗记录对于分流医疗机构参与后续救治尤为重要,能避免重复治疗及漏诊漏治。同时详细记录患者身份信息,有利于患者家属寻查及政府后期安抚工作的有序开展。

3.4 几点建议

3.4.1 建立应对突发事件的网络信息平台 通过对本次

事故救治工作的回顾,笔者认为网络信息平台建设值得关注^[4],提议在市内或省内建立应对突发事件的网络信息平台,实现如下共享:(1) 伤情信息共享。网络信息平台第一时间发布突发事件伤情,让附近省市更多业内医务人员知晓,一方有难、八方支援,做好相应救治准备或直接参与现场救援。值得一提的是,第二军医大学长海医院烧伤外科、上海交通大学医学院附属瑞金医院烧伤整形科的教授们接到本次事故的伤情电话信息后,在事发 2 h 内分别到达本院及昆山市中医院参与救治评估及指导。(2) 收治信息共享。从网络信息平台上可以知晓就近医院收治情况以及救治能力饱和程度,避免二次转运耽误宝贵的救治时间。保证重症患者在短时间内到达分流医院,降低转运途中风险。(3) 救治方案共享。通过网络信息平台,使市内未设置烧伤专科的医疗机构知晓早期有效的救治方案,利于挽救更多患者的生命。

3.4.2 救护车运送伤员时需与市内各医院保持沟通 对于此次爆炸伤事故,本院应急办公室收到的信息不准确,完全不知道受伤人数、将收治入院的人数。所以无法提前做好更为充足的接诊准备工作,以致大部分患者入院时就地坐卧,救治场面曾一度混乱。如果救护车运送患者途中一直与市内各医院保持沟通,确保信息准确、完整,救治工作将更加有序。

3.4.3 地区人口密度与救护车数量的配比 面对本次大批量的患者,事故现场救护车车辆严重不足,只有小部分患者通过救护车较快抵达就近或有救治能力的医院治疗,大部分患者则是通过公交车、卡车送至医院。由于公交车和卡车不像救护车那样拥有道路优先权,而当时又正值上班高峰,道路拥堵,延误早期有效救治时间。尽管如此,有效应急、有序调动其他交通工具参与本次救援还是值得肯定的,避免了因救护车车辆的不足导致大批患者滞留现场,可能造成二次伤害的风险;同时也为早期有效的救治尽可能争取到宝贵的时间。笔者向江苏省卫生和计划生育委员会应急部门提出建议:应针对地区人口密度与救护车数量的合适配比开展专项研究。

参考文献

- [1] 廖全全,叶良玉,张友惠,等. 群体伤救护的组织管理探讨[J]. 中华护理杂志,2005,40(4):297-298.
- [2] 张耀钧,张勇,肖长辉,等. 大面积烧伤合并吸入性损伤机械通气治疗探讨[J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志,2012,7(6):532-535. DOI:10.3969/j.issn.1673-6966.2012.06.014.
- [3] 黄跃生. 烧伤外科学[M]. 北京:科学技术文献出版社,2010:117.
- [4] 苏卫国,牛希华,娄季鹤,等. 省级烧伤网络运行效果评价[J]. 河南医学研究,2012,21(4):414-415,418. DOI:10.3969/j.issn.1004-437X2012.04.010.

(收稿日期:2015-10-13)

(本文编辑:莫愚)

本文引用格式

肖贵喜,吴晓阳,于治,等. 成批烧伤患者院内早期急救与分流实践[J]. 中华烧伤杂志,2016,32(3):152-153. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2016.03.005.